



封底故事

“上海老人故意推倒摩托车”一案终于尘埃落定。记者从当事车主小陈处获悉,5月6日下午,他收到了16704元的强制执行款,长达十个多月的维权之路终于宣告结束。

2022年6月,小陈的摩托车被小区一位老人故意推倒,损失16000余元。事后,老人态度强硬拒不道歉和赔偿,其监护人也始终避而不见。无奈之下,小陈起诉老人,但案件尚未开庭,肇事的老人却去世了,其刑事责任也无法继续追究。

300多个日子,小陈卷入了爱车无端被损坏、遭受网暴又无奈辞职、奔走各个部门维权的系列事件中。“执行款到账了,10个多月的维权也终于结束了。感觉终于解脱了,身心俱疲,但还是坚持下来。”小陈说。

车子被老人推倒 车主急得口鼻出血

95后的小陈在上海从事金融工作,摩托车被推倒当天是他搬到事发小区的第一天。

“那天天气很好。”小陈告诉记者,那是去年6月25日,他把摩托车停放在小区单元楼下停车区,然后上楼在新家收拾行李,还不时透过窗户关注着楼下。他的摩托车是一辆KTM-rc390,配置参数显示,这款车空车重量就有147公斤,落地价6万元人民币左右。

一次探头,小陈突然发现,车子倒在了地上,“天气很好,车身非常重,我确定不是被风刮倒的。”小陈说他当时心里很着急,急忙下楼查看:摩托车车身多处擦伤,刹车手柄、脚刹、排气管、风挡等多处部件受损。“当时很愤怒,疫情刚解封,我摘下口罩,里面都是血。”

小陈和物业人员查看了监控:有个老人颤颤巍巍靠近摩托车,用胳膊和身体抵住车把,用力推倒摩托车,随后扬长而去。

“是她啊!”小区居民得知情况后,一点没有觉得奇怪。多位居民提供的证明显示:这位64岁的老人陆某某多次推倒楼下停放的自行车、电动车,还用砖头砸坏停车位上的汽车,最终由车主自费4000元报修。她甚至拿剪刀威胁他人,私自破坏邻居的外卖、快递等。有业主在业主群中说,“我们忍了很久,需要(帮忙)了,我们出来给你证明。”

没等来开庭的消息 肇事老人去世了

小陈说,事发后,他考虑到老人年岁已大,本想协商解决。但事情的进展出乎他的想象:民警带他上门找到老人陆某某,但对方拒不认错,还辱骂小陈。小陈发现索赔无果,便将监控视频上传到社交媒体引起了网友的广泛关注。事发后,陆某某的监护人、其儿子朱某也自始至终没有露面,于是小陈决定拿起法律武器来维护自己的权益。

小陈报警后,当地警方鉴定摩托车损失高达16000多元,警方同时对陆某某进行了精神鉴定,结果为其患器质性精神障碍,但是具有有限定刑事责任能力,有受审能力。警方



▲车主小陈称维权10个月,终于解脱。



监控图像显示该老人故意推倒了摩托车。

95后小伙的10个月艰辛维权路

『老人推倒摩托车案』车主收到强制执行赔偿款,自称终于解脱

在去年8月以老人涉嫌寻衅滋事为由立案调查。后经检察院批捕,陆某某被拘押至看守所。之后检察院提起诉讼,原定该案于去年12月2日开庭。后因疫情原因以及找不到老人,开庭时间延期。让小陈没想到的是,在延期的这段时间里,老人于1月24日因病去世。刚得知老人因病去世的消息时,小陈还不敢相信,连忙去楼栋群里问:“听说老人走了,真的假的?”最后他从社区民警那里得到了确切的答复。之后,今年2月5日,法院也依法终止了对老人刑事案件的审判流程。

很多人都劝小陈就此作罢,但小陈感到不理解,他只是想要一个公正的说法而已,他一直想与对方和解,但老人的儿子一直没露面。他表示,会坚持追究老人法定继承人的责任,还有民事赔偿部分。2月20日,小陈正式对老人的继承人、其儿子朱某提起民事诉讼。起诉状显示,小陈请求人民法院判令被告向原告支付修车款项16704元,并要求由被告承担本案全部诉讼费用。

3月24日,该案在上海市浦东新区人民法院开庭审理。原告小陈到庭参加诉讼,但被告朱某经依法传唤无正当理由未到庭应诉。法院当庭缺席宣判:支持原告小陈提出的诉求,被告朱某需赔偿摩托车受损费用16704元并承担诉讼费。被告朱某在判决结果生效后没有提起上诉,在法院规定时间内,朱某也拒不履行赔款。无奈之下,小陈向法院申请强制执行。5月6日,小陈收到了法院强制执行来的16704元赔偿款。

承受很大舆论压力 遭网暴只得离职调整

“这个事情终于尘埃落定了,回顾整个维权的过程,心里也是五味杂陈,其间还遭遇了网暴。”小陈坦言,维权10个多月,感觉非常累,自己的工作和生活都受到了很大影响。“我从事的工作本身就经常处于快节奏状态,还经常加班,根本没有时间和精力再去处理工作之外的事情。摩托车这个事弄得我精神很紧张、压力很大。特别是陆某某去世后,很多人对我进行网暴,压得我有点喘不过来气。我选择了离职,去慢慢调整自己。”

小陈告诉记者,在老人被批捕及去世的那段时间,很多网友对他产生质疑,“老人年纪那么大了,为什么不放她一马”“人都去世了,为何还这么不依不饶”……面对这些舆论压力,他只能在狭小拥挤的出租屋里自我调解,甚至出现过抑郁的倾向。“我那时候经常失眠、做噩梦,有一段时间压力大到每天早上洗漱的时候都会莫名流鼻血。”小陈说,这样的情况断断续续有3个月,去医院检查也没有任何问题,他认定应该是精神压力太大导致的。

小陈始终觉得,年龄不是违法的理由,“一些网友总会站在道德的制高点去评判别人,而不管谁对谁错。”2月5日,他在法院组织的会谈上看到了老人生前最后的视频,她躺在重症监护室,浑身插满了管子。其实小陈一直觉得晚年独居、身有残疾的老人很可怜,但让他气愤的是老人监护人始终避而不见,

“老人行为能力受到限制,监护人应该站出来承担责任”。

不光是生活,小陈的工作也遭受很大的变化。“其实我的领导和同事在这件事上都挺支持我,但是我由于受到舆论压力的影响,工作上经常出现失误,收入也因此大打折扣。”小陈表示,他也早已承受不住这样的状态,只能先离职慢慢调整自己的情绪。

小陈告诉记者,在3月24日的开庭时间确定后,他的心理压力有所缓解,开始慢慢寻求新的工作机会,但他发现,每当面试时,对面的HR总能认出他,也会对他的做法表示赞同,还有HR表示一直关注他。但让小陈感到奇怪的是,尽管每次面试聊得都比较愉快,最后还是音信全无,“其实我知道因为这件事,很多人都会认为我是个较真的人,这在职场上可能算是个缺点,但我还是觉得对的就是对的,错的就是错的。”他表示,事情发展到这一步,他所耗费的时间和精力成本已经无法用金钱来衡量了。

走完程序尘埃落定 希望工作生活恢复到以往

一辆摩托车为何让小陈坚持这么长的时间维权?对此,小陈告诉记者:“我从小坐父亲的摩托车长大,高中时父亲教会了我骑车。这辆摩托车是在2021年底花6万多元购买的,被推倒时还不到一年时间。其实买车时,爸妈不太支持,他们说骑车不太安全。但我生活中除了骑车,就是爱看电影爱摄影,再没有其他的爱好。后来爸妈慢慢了解了我,不再反对,只是强调注意安全。”

小陈说,之前他也算是个做事比较认真的人,但是像摩托车维权这样花费这么长时间去做一件事,以前没有过。“我一直阐述关于态度问题:他们的一种态度、一些人的不作为,这些因素添加在一起,才让我一直去坚持十个月。关于推车的老人,从事发到最后,我就见过两次。第一次是我上门去找她,第二次是警方带我过去。我全程没有说话,老人一直把我骂到门外。后面我和老人没有任何交集,一直寻求和她的监护人沟通联系。但从事发到现在,她的监护人一直不露面。我认为这样一种态度,也是我坚持用法律来维护自身权利的一个重要原因。这期间,父母担心我的人身安全,曾劝我算了吧。但朋友们比较支持我,包括我的女朋友也支持我。”

“经历了十个月,现在终于走完了程序,也算是尘埃落定了。”小陈告诉记者:“我想尽快恢复到以往的工作生活中去,这件事确实对我产生了特别大的影响:精神压力和生活压力特别大。”

小陈称,维权期间他碰到一些委屈,一些部门人员不作为,他也为此进行过投诉。“其实大环境还是挺好的,有些基层部门还需要不断进步和完善。以后碰到类似事件,我也会尽自己能力和经验去帮助别人,减少一些弯路。”

小陈最近一直在寻找新的工作,目前还没有找到。随着尘埃落定,有关事件的网友说“车主所付出的时间,消耗的精力,已经远远大于这个赔偿金额。他想要的,只不过是这个世间的公道而已。”

综合央视、都市快报、扬子晚报、极目新闻等